



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

12 ДЕКАБРЯ.

№ 50

1910 ГОДА.

## С Л О В О

въ день Святителя и Чудотворца Николая и тезоименитства  
Государя Императора Николая Александровича<sup>1)</sup>.

Сегодня вся православная Русь, на всемъ своемъ необъятномъ пространствѣ, торжественно прославляетъ память Угодника Божія Святителя Николая. Почитая и покланяясь всѣмъ святителямъ, русскій народъ съ особенною вѣрою и надеждой прибѣгаеть къ Святителю Христову Николаю, выдѣляя его изъ всего безчисленнаго лика святыхъ угодниковъ Божіихъ и съ исключительною торжественностью празднуя столь дорогой и любезный русскому сердцу, такъ называемый „Николинъ день“. Что же за причина этой особенно глубокой, сердечной любви русскаго народа къ угоднику Божію Николаю? „Никола угодникъ Божій“, „Никола за-

<sup>1)</sup> Произнесено при Архіерейскомъ служении 6 Декабря въ Благовѣщенскомъ Соборѣ Митрофанова монастыря.

ступникъ „Никола Милостивый“, такъ отразился ликъ Святителя Николая Мирликийскаго въ религіозномъ сознаніи русскаго благочестиваго простолюдина. И, дѣйствительно, вся жизнь Святителя Николая была подвигомъ любви къ грѣшному человѣчеству. Онъ являлся спасителемъ, когда слабый человѣкъ, подъ давленіемъ тяжкихъ испытаній, готовъ былъ впасть въ грѣхъ. Рука чудотворца удерживала немощнаго духомъ на краю бездны, подавая ему необходимую и благовременную помощь Милостивый и кроткій къ несчастнымъ, подъ гнетомъ обстоятельствъ склонявшимся вступить на гибельный путь, Святитель Христовъ Николай былъ грознымъ обличителемъ дерзко возстававшихъ на церковь Христову, или злоупотреблявшихъ дарованною имъ властью, употребляя оную на утѣшеніе слабыхъ, немощныхъ и беззащитныхъ. Вотъ эта-то милость къ слабымъ, грозность къ сильнымъ, но злымъ, особенно близка и дорога духу русскаго народа; потому-то ликъ Святителя Николая и вызываетъ въ немъ особенную силу и сердечность молитвы; потому-то во всякой скорби, во всякой иевзгодѣ и опасности сердце и мысль вѣрующаго русскаго человѣка по преимуществу обращается къ Святителю Мирликийскому, въ полной увѣренности, что онъ „милостивый“ не оставитъ своимъ покровительствомъ и представительствомъ предъ престоломъ всемогущаго Бога, содержащаго въ своей десницѣ судьбу царей и народовъ, съ вѣрою и надеждою къ нему прибывающихъ. И не одни православные, а также и иновѣрцы, и даже язычники и магометане оказываютъ глубокоеуважение къ славной памяти этого великаго слуги Христова и призываютъ его на помощь въ своихъ молитвахъ. Такъ велика слава Святителя Николая! Поэтому по достоинству мы нынѣ прославляемъ его „пѣніими и пѣснами духовными“.

Но съ сегодняшнимъ днемъ у насъ соединяется еще другое празднество, дѣлающее „Николинъ день“ еще болѣе

великимъ, національнымъ радостнымъ торжествомъ. Сего дня русскій народъ празднуетъ тезоименитство своего возлюбленаго Государа Императора Николая Александровича. Каждая семья, любящая своего отца, спѣшить собраться вокругъ него въ торжественный день его именинъ, чтобы въ своихъ поздравленіяхъ выразить ему любовь своего сердца. Много-милліонный русскій народъ физически не можетъ собраться вокругъ своего Царя-Отца, но, собираясь въ храмахъ, духомъ онъ съ нимъ и свою горячую любовь къ Вѣнценосному имениннику изливаетъ въ горячей молитвѣ къ его Небесному Покровителю и заступнику, милостивому Святителю Христову Николаю.

Вотъ и мы, исполняя свой вѣрноподчаническій долгъ, собрались въ этотъ святой храмъ, чтобы вмѣстѣ съ молитвою къ своему покровителю и заступнику, Святителю Николаю, помолиться Царю царствующихъ и о ниспосланіи всѣхъ благъ Государю Императору и всему царствующему дому. Молитва за царя есть одна изъ первыхъ обязанностей вѣрноподданныхъ и имѣеть весьма важное значеніе и спасительное дѣйствіе для насъ. Она преклоняетъ къ намъ милосердіе Божіе и даруетъ спокойную земную жизнь. *Молю прежде всіхъ творити молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за вся чловѣки: за царя, и за всіхъ, иже во власти суть, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ* (1 Тим. 2, 1—2), говорить св. Апостолъ Павелъ. Послѣдуемъ же этому благому совѣту св. Ап. Павла и принесемъ Господу Богу горячую, усердную молитву о здравії и долголетствія державнаго нашего Именинника Государя Императора о благоспѣшности во всѣхъ дѣлахъ и начинаніяхъ Его, столь необходимыхъ для общаго нашего блага, о дарованіи ему свыше силъ и средствъ къ полезному и непреткновенному прохожденію Его великаго служенія. Это самый лучшій съ нашей стороны даръ нашему дорогому Имениннику.

Кромѣ молитвы за Цара, вѣрноподданическій долгъ налагаетъ на насъ обязанность повиноваться своему Царю и вѣмъ властямъ придерживающимъ, честно и усердно исполнять свой обязанности и всѣми силами и средствами содѣйствовать нашему Царю въ охраненіи и развитіи въ царствѣ всего добра и въ искорененіи всякаго зла. *Всяка душа власть придерживающимъ да повинуется, иль бо власть аще не отъ Бога: сущая же власти отъ Бога учинены суть* (Римл. 13, 1). *Повинитесь убо всякому человѣчу созданію Господа ради: аще Царю, яко преобладающу; аще ли же княземъ, яко отъ него посланнымъ, во отмщение убо злодѣемъ, въ похвалу же благотворящемъ* (Петр. 2, 13), говоритъ намъ Слово Божіе.

Но, несмотря на такое ясное и опредѣленное указаніе Слова Божія о богоучрежденности царской и всякой власти вообще и о необходимости для собственной же пользы и для блага отечества повиновенія оной, находятся однако и, къ сожалѣнію, въ немаломъ количествѣ злонамѣренные люди, которые, будучи одержимыми духомъ властолюбія и честолюбія, отрицаютъ всякую власть и необходимость повиновенія ей. Зачѣмъ власти? Всѣ люди равны между собою. Къ чему подчиненіе? Человѣкъ существо свободное. Къ чему чинонаchalіе? Это выдумка сильныхъ для порабощенія слабыхъ. Долой все это! Да здравствуетъ братство, равенство и свобода! Такія и подобныя имъ вольнодумныя и вредныя мысли сѣются на св. Руси, искони преданной своимъ царямъ, непризванными учителями и мнимыми радѣтелами якобы народнаго благосостоянія. А люди легкомысленные и неопытные увлекаются ими, смотрѣть на распространителей ихъ, какъ на дѣйствительныхъ друзей человѣчества, а того не подозрѣваютъ, что эти друзья народа суть никто иное, какъ, враги его, стремящіеся къ ниспроверженію общественнаго благоустройства и порядка,

желающіе только все ломать и разрушать безъ силы и умѣнія созидать что-либо лучшее.

Разберемся для собственного навиданія въ этихъ вѣяніяхъ, въ этихъ возраженіяхъ противъ власти. Зачѣмъ говоритьъ, власти? Всѣ люди равны между собою. Но такъ ли это въ дѣйствительности, всѣ ли люди равны между собою? Да, равны, но только не во внѣшнемъ или земномъ отношеніи, а въ чисто духовномъ. О такомъ именно равенствѣ людей училъ и Христосъ Спаситель, называющій всѣхъ людей дѣтьми одного Отца Небеснаго, а всѣхъ вѣрующихъ своими братьями, наслѣдниками царства Божія и совершенно одинаково относившійся и къ знатнымъ и къ простымъ, и къ богатымъ и къ бѣднымъ. Поэтому только въ царствѣ Христовомъ *ни есть эллинъ, ни гудей, ни есть рабъ, ни свободъ, ни есть мужскій полъ, ни женскій* (Гал. 3, 28). Только въ будущей жизни могутъ явиться предъ Богомъ царь и воинъ, богатый и убогій въ равномъ достоинствѣ; только предъ правосудіемъ Божіимъ мы одинаково и равнотвѣтственны: кому больше дано отъ Бога, съ того больше и взыщется, а кому меньше дано, съ того меньше и взыщется. Получившіе пять талантовъ, за пять и отвѣтять, а получившіе два таланта, за нихъ и отвѣтывать будуть. Но виѣшняго равенства, равенства въ условіяхъ земной жизни, на землѣ никогда не было и быть не можетъ. Прежде всего не всѣ люди рождаются въ мірѣ съ равными и одинаковыми способностями и дарованіями. Не всѣ люди и не съ равнымъ усердіемъ трудятся и вносятъ въ общественное развитие и употребленіемъ получаемыхъ отъ Бога талантовъ. Какъ же возможно полное равенство между людьми при неравенствѣ ихъ природныхъ дарованій и при неодинаковомъ отношеніи ихъ къ заботамъ объ усовершенствованії этихъ дарованій? Какъ можно сравнять умного съ глупымъ, сильного съ слабымъ, неустаннаго труженика съ лѣнѣцемъ и праздно-

любцемъ, праведника съ преступникомъ? Если бы когда-либо и кто-нибудь и совершилъ чудо, уравнявъ всѣхъ людей, то въ самое короткое время между ними явилось бы большое неравенство. Умные и трудолюбивые всегда будутъ превосходить въ жизни неразумныхъ и лѣнивыхъ, сколько бы ихъ ни уравнивали между собою.

Да и въ обыкновенномъ положеніи человѣческихъ обществъ замыкается ли равенство? Равны ли между собою родители и дѣти, домовладыки и домочадцы, старцы, украшенные мудростью и опытностью, и незрѣлые, еще не знающіе жизни юноши. Нѣть, равенство между людьми—это ложный взглядъ, плодъ досужей фантазіи, измыщеніе вольномыслія не оправдываеме здравымъ смысломъ, противное природѣ вещей. Посмотрите на небо, и тамъ „звѣзда отъ звѣзды разнствуетъ во славѣ“. Вникните въ жизнь животныхъ и у нихъ между благороднѣйшими изъ нихъ есть свои предводители, своего рода власти. Подите въ лѣса и тамъ увидите, что деревья не равны между собою, хотя по-видимому, растутъ на одной той же почвѣ и при одинаковыхъ условіяхъ. Точно также и въ человѣческихъ обществахъ были и всегда будутъ старшіе и младшіе, сильные и слабые, лучшіе и худшіе, власть имѣющіе и имъ подчиненные. Да и у самыхъ проповѣдниковъ „равенства“ есть свои правила и законы, свои власти и подчиненные, свои учителя и ученики и полное подчиненіе и повиновеніе послѣднихъ первымъ подъ угрозою смерти за ослушаніе. Гдѣ же послѣдовательность? А между тѣмъ они же говорятъ: къ чему подчиненіе? человѣкъ существо свободное. Да, человѣкъ, дѣйствительно, существо свободное, противъ этого никто и никогда не спорилъ и спорить не будетъ. Но какъ нужно понимать истинную свободу, въ чёмъ она состоитъ и проявляется? Свобода, бр., не въ отсутствіи всякаго закона и власти: такъ понимать свободу значить смѣ-

шивать ее съ животнымъ произволомъ. Нѣть, свобода со-  
стоить въ свободныхъ побужденіяхъ къ исполненію закона! Человѣкъ не то, что звѣрь. Онъ предназначенъ къ жизни въ обществахъ. Каждое же общество для своего благоу-  
стройства, для блага членовъ своихъ имѣть свои уставы,  
свои законы. Поэтому каждому человѣку, какъ члену оеще-  
ства, необходимо въ видахъ общей справедливости подчинять  
свою свободу этимъ законамъ. Человѣкъ есть существоство сво-  
бодно разумное, и разумъ его внушаетъ ему сознавать свое  
благо и свою жизнь съ благомъ и жизнью другихъ. Онъ  
обязываетъ его добровольно подчиняться законнымъ требо-  
ваніямъ, ведущимъ къ благосостоянію ихъ. Онъ говорить  
ему: гдѣ свободное подчиненіе, тамъ согласіе и порядокъ,  
гдѣ же своеволіе и попраніе интересовъ своихъ сочленовъ  
общества, тамъ раздоръ и непорядки, противные предназна-  
ченію людей. Такимъ образомъ, самое понятіе о свободѣ не  
исключаетъ, а наоборотъ требуетъ подчиненія и повиновенія  
законамъ и ихъ охранителямъ, каковыми и являются пред-  
ставители власти. Да и сами свободолюбцы признали необу-  
зданную свободу только своимъ исключительнымъ правомъ и  
всюду, гдѣ можно было, лишали свободы всѣхъ съ ними  
несогласныхъ, какъ-то въ особенности показали событія  
недавняго прошлаго, о которыхъ вспоминать ужасно...

Не увлекайтесь же, русскіе люди, если бы пришлось  
вамъ когда-либо слышать ложныя мысли противъ повинове-  
нія властямъ, разсѣваемыя врагами общественного благо-  
устройства. Помните, что *князи*, т. е. различныя началь-  
ственныя въ обществахъ лица, *не суть боязнь добрымъ*  
*дѣломъ, но злымъ*. Они Божіи слуги, поставляемые *въ от-*  
*мщеніе злодѣямъ, въ похвалу же благотворцевъ*. Иначе  
что было бы у насъ, если бы не было законныхъ властей?  
Анархія, самоуправство, непрестанный страхъ за жизнь и  
честь, воровство, погромы чужой собственности, господство

клеветы и взаимного озлобленія, развратъ слова и дѣла, глумленіе надъ Богомъ и св. вѣрою, ужасъ и ужасъ безъ конца и просвѣта,—вотъ чѣмъ наполнилась бы наша жизнь вмѣсто тихого и безмятежнаго житія во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Но да хранить насъ Господь Богъ по молитвамъ и представительству небеснаго покровителя и заступника земли русской Св. Николая отъ всѣхъ ужасовъ безвластія и безначалія. И да благоденствуетъ наша Россія, да процвѣтаетъ и утверждается, при помощи Божіей, подъ сильною державою нашего великаго Государя, отъ самаго Бога пріявшаго власть и силы для царствованія надъ нами. Аминь.

Прот. Г. А—ровъ.

---

### Къ трагедіи умершаго Яснополянскаго „мудреца“.

Предчувствовалъ ли Л. Н. Толстой приближеніе своей смерти, когда отрекся отъ міра, семьи и бѣжалъ въ Оптину пустынь,—сказать довольно трудно.

Но въ трагедіи великаго еретика несомнѣнно можно утверждать тотъ фактъ, что въ душѣ Толстого произошелъ великий разладъ, переломъ всего его міросозерцанія.

Обходя молчаніемъ все проишшедшее съ Л. Н. послѣ его ухода изъ родного имѣнія,—намъ естественно желательно узнать: чей голосъ былъ послѣднимъ голосомъ вопіющаго въ великой и страшной пустынѣ души Толстого.

Какъ известно, любвеобильный призывъ къ примиренію съ Матерью-Церковью Православною, отъ лица нашего Первосвятителя, насильническимъ образомъ не былъ допущенъ до слуха умирающаго „Льва оскудѣвшаго“.

Но вѣдь кромѣ высокаго голоса Церкви неоднократно пытались увѣщевать его и частныя лица, скорбѣвшія о па-

губномъ юродствѣ геніального сына земли Русской (я разумѣю-письма). Хотя весьма вѣроятно, что эти братскія посланія не всѣ попадали въ руки адресата, ибо и въ Ясной Полянѣ графа окружала та же деспотическая клика безцеремонныхъ „цензоровъ“ и охранителей отъ истиннаго голоса православнаго народа, что и въ Астаповѣ, у смертнаго ложа писателя.

У меня имѣется черновикъ письма одного моего знакомаго, которое имѣ было отослано Л. Н. Толстому незадолго до его (графа) смерти.

Вотъ это письмо, оглашаемое мною съ согласія его автора:

„Въ мірѣ былъ, и міръ черезъ Него началъ быть, и міръ Его не позналъ“.

(Еванг. Иоан. 1, 10).

Дорогой Левъ Николаевичъ!

Примите это слово любви, за самое искреннее слово. Россія, весь міръ чествуютъ Васъ, какъ громадную литературную величину, а нѣкоторые—и какъ крупную нравственную силу. Позвольте и мнѣ принести Вамъ выраженіе своего почитанія Вашего литературнаго генія, а главнымъ образомъ сказать Вамъ слово,—высокое слово, Вами неожиданное, слово Божіе: „И всякий, кто оставитъ дома, или братьевъ, или сестеръ, или отца, или мать, или жену, или дѣтей, или земли, ради имени Моего, получить во сто кратъ и наслѣдуетъ жизнь вѣчную“ (Мате. 19, 29).

Вы давно уже перестали исповѣдоваться Іисуса Христа Единороднымъ Сыномъ Божіимъ... Признайте же Его, пока не поздно, православно Сыномъ Отца Небеснаго не по благодати, — каковы есть всѣ мы, христіане, — а по существу. Что: безумна Вамъ кажется моя идея? О, нѣть! Самъ Богъ

говорить моими устами; Самъ Сынъ Божій зоветь Васъ къ Себѣ:

„Левъ, любящій Меня, Мою духовную высоту и красоту, но унизившій и отвергшій Мое Божественное достоинство! Приди ко Мне, покайся въ своихъ заблужденіяхъ и бросься въ океанъ Моей всепрощающей любви!

Оставь для Мена все; принеси Мне въ жертву свою міровую славу (ибо тогда она поколеблется); положи къ Моимъ ногамъ свой ложный ореолъ учителя религіознаго міровоззрѣнія (твои бывшіе поклонники будутъ тебя гнать и злословить за Мена); приведи къ престолу Моему послѣдователей твоихъ (ибо тогда многіе прозрять отъ духовной слѣпоты),—и ты будешь награжденъ Мною въ вѣчности стерицею“. Вѣчность... О, чуткая душа, великая совѣсть! Внимай, можетъ быть, послѣднему зову Божію! Ты стоишь на порогѣ смерти, а тамъ... откроется вѣчный ужасъ, вѣчный мракъ, грозно потрясаемый гласомъ проклятія Божія: „не вѣмъ васъ“. Вѣдь это—величайшій трагизмъ духа человѣческаго; вѣдь это и есть „свѣта представленье“, про которое говорить и въ которое вѣрить нашъ православный русскій народъ. А вы такъ любите и знаете русскій народъ; Вы одинъ разъ уже нашли у этого народа свою потерянную вѣру (Ваша „Исповѣдь“), признавъ, что „смыслъ жизни народа черпаетъ изъ всего вѣроученія, переданного и передаваемаго ему пастырями и преданіями живущими въ народѣ“,—такъ и теперь обратитесь къ живой вѣрѣ простого русскаго народа и по сей вѣрѣ смиренno поклонитесь Единому Сыну Божію — Иисусу Христу. Вы, Левъ Николаевичъ, по своему вѣрите и готовитеся къ блаженному пиру вѣчности, но бойтесь: на томъ пирѣ Небесный Царь признаетъ Васъ неключимъ рабомъ и достойнымъ участіи Своихъ враговъ.

Зовущій Васъ къ Истинѣ N.

Не это ли письмо было последнимъ голосомъ призыва Божія къ ушедшему отъ Церкви рыкающему хулами Льву?

Достовѣрно сіе теперь извѣстно только тѣмъ, кто былъ близокъ къ графу и посвященъ во всѣ тайны его корреспонденцій.

Разумѣется, мы не смѣемъ утверждать, что только это письмо всколыхнуло совѣсть „Великой совѣсти міра“ богоотступниковъ, но безъ сомнѣнія, если оно было прочитано Толстымъ,—то все таки оставило свой слѣдъ въ сердцѣ „юродиваго мудреца“, провозло новый надрѣзъ по тому мѣсту перелома души гордаго Льва, которое жгло адскимъ пламенемъ его мятущійся духъ и заставило искать покоя и исцѣленія отъ угрызеній совѣсти у цѣлителей Оптиної пустыни и Шамординскаго монастыря. Только жаль, что изъ святой ограды обители такъ грубо и безсердечно былъ увезенъ безвольный старецъ безумной „властью тьмы“.

Псаломщикъ *Іванъ Прозоровскій.*

---

### Квартиры для учащихся и общежитія.

Вопросъ о квартирахъ, прежде такъ мало интересовавшій духовенство, въ текущее время становится злобой дня. Разныя причины очень многихъ заставляютъ ставить дѣтей на квартиры, даже тѣхъ родителей, которые имѣютъ право на общежитіе: однимъ врачъ совѣтуетъ помѣстить дѣтей на квартиру, другимъ просто нужна квартира, третьимъ желательно держать дѣтей на квартирѣ, четвертые перемѣняютъ квартиру и т. д. Всѣмъ нужна „хорошая квартира“, нѣкоторымъ „лучше прежней“. Квартирная горячка особенно замѣтна послѣ лѣтнихъ каникулъ и рождественскихъ.

Съ наступленіемъ учебнаго года привозять въ Воро-

некъ дѣтей для определенія въ учебный заведенія, или для продолженія образованія.

И воть начинается бѣготня, исканіе квартиръ, сначала по рекомендациіи знакомыхъ или учебной администраціи, а потомъ по слухамъ и газетнымъ объявленіямъ. Всѣ ищутъ ближе къ своему учебному заведенію. Квартиры есть. Но какія? Въ комнату для двоихъ втискиваютъ четверыхъ. Цѣны назначаютъ очень приличныя, обѣщанія хозяева даютъ самыя заманчивыя. И родители и хозяева видятъ, что все это одни слова, ни къ чему не обязывающія. Но дѣваться некуда— кончаютъ. Дѣти устроены, родители довольны, хозяева тоже; комнаты набиты. Все устроено. Разстаются.

Чрезъ двѣ, три недѣли, или мѣсяцъ дѣти часто пишутъ домой, что въ квартирѣ оказываются неудобства: сырь, холодно, столъ не тотъ, какой обѣщали и т. д. Словомъ является недовольство квартирой. Но все это зло, какъ говорятъ, не такъ большой руки. Бываетъ хуже.

Очень часто чрезъ полгода, годъ жизнерадостный, цвѣтущій ребенокъ блѣднѣеть, хирѣеть, жалуется на недомоганье; приписываютъ занятіямъ, переутомленью, простудѣ, нервамъ и т. п. Пріѣзжаетъ отецъ, ведеть къ врачу, да и то не всегда. тотъ прописываетъ что-либо не вредное, созвѣтуетъ усиленное питанье, воздухъ и проч. Отецъ думаетъ: вотъ, Богъ дастъ, на лѣтнихъ каникулахъ все это будетъ, иѣдетъ домой. Проходитъ еще время, и у ребенка находятъ зачатки туберкулеза на почвѣ малокровія, золотуху, сердцевеніе и т. п., словомъ болѣзни, которыми нужно серьезно заняться даже съ прекращеніемъ ученія.

Какъ кто занимается больными дѣтьми, это известно каждому родителю. Обычно плохо занимаются. Изъ такихъ дѣтей выходитъ слабая молодежь, многіе умираютъ въ стѣнахъ учебного заведенія, многіе по выходѣ изъ него.

Гдѣ причина такого грустнаго явленія?

Не въ квартирахъ ли, куда духовенство помѣщаетъ своихъ дѣтей, особенно дочерей? Въ своемъ наблюденіи я имѣю два типа фактовъ. Приведу по одному изъ нихъ. Пять человѣкъ дѣтей въ возрастѣ отъ 7 до 16 лѣтъ жили на сравнительно хорошей квартирѣ, дѣло дошло до питанья желѣзомъ и вспрыскиванья мышьяка. Въ квартирѣ было мало воздуха и сыровато. Такъ действуютъ дурныя физическія условія. Тѣхъ же дѣтей поставили на вполнѣ хорошую квартиру и чрезъ 2 мѣсяца ихъ нельзя было узнать; такъ подействовали хорошия физическія условія. Такихъ фактовъ, безъ сомнѣнія, у каждого много. На основаніи ихъ рѣшительно можно сказать, что дурная квартиры есть гибель для нашихъ дѣтей, гибель очевидная не вначалѣ, а много спустя.

Чѣмъ же мотивируется разрѣшеніе квартиры со стороны учебной администрації? Разрѣшеніе это очень важно; послѣ него квартира становится якобы рекомендованной. Отъ содержателей квартирѣ требуется обычно извѣстность ихъ кому-либо изъ администраціи уч. заведенія, или служащихъ въ немъ, извѣстность, главнымъ образомъ, со стороны поведенія. Санитарное же состояніе квартиры: сырость, холодъ не обслѣдуется, количество учащихъ, сколько можетъ вмѣстить квартира, не назначается. А здоровье содержателей и содѣржательницъ квартирѣ вовсе игнорируется. А между тѣмъ при каждомъ уч. заведеніи есть врачъ для учащихся.

Кто-же скажетъ, предупредить, поручится родителямъ, что хозяева квартиры, съ которыми дѣти живутъ, пьють и ёдятъ, дышать однимъ воздухомъ, что эти милые, обѣщающіе все для вашихъ дѣтей, люди не надѣлять ихъ туберкулезомъ или чѣмъ-либо другимъ, съ которымъ придется считаться всю жизнь, а можетъ быть и заплатить ею подъ видомъ переутомленія—простуды, или чего-либо другого.

Какъ же обстоитъ это дѣло въ другихъ мѣстахъ?

Ученицы Купянской женской гимназіи (Хар. г.) раз-

сказываютъ тѣкъ: при гимназіи есть врачъ. Ученицы всѣ стоять на квартирахъ. Въ началѣ учеб. года, когда ученицы размѣстятся, врачъѣздитъ по квартирамъ, свидѣтельствуетъ ихъ санитарное состояніе, опредѣляетъ число квартарантокъ, лишнихъ сводитъ, во время посѣщенія квартиры врачъ внимательно присматривается къ хозяевамъ и прислугѣ на счетъ здоровья. Послѣ Рождества тоже самое. Квартирохозяева, особенно спекулирующіе квартирой, волей-неволей, подтѣгиваются, лишнихъ не берутъ, квартиру держать чисто. А въ Купянскѣ есть мужская гимназія и стоять войска, значитъ въ квартирахъ тоже нужда. Приведеный фактъ очень краснорѣчивъ и выводы изъ него ясны. Къ нему можно еще добавить пожеланіе, чтобы спекулирующіе квартирами хозяева, а также и ихъ прислуга, безусловно были осмотрѣны врачомъ. Конечно, всего этого нельзя приложить къ интеллигентнымъ семьямъ, имѣющимъ дѣтей, ибо эти семьи въ большинствѣ держатъ квартиронтовъ не въ видахъ эксплуатации, а для компаніи своимъ дѣтямъ, берутъ они дорого и даютъ много. Но такія квартиры рѣдки, и мало счастливцевъ, пользующихся ими.

Не такъ давно газетами былъ опубликованъ, утвержденный министерствомъ, списокъ болѣзней, съ которыми нельзя поступать въ высшія и среднія учеб. заведенія. Очевидно, общество гарантируется отъ больныхъ дѣятелей съ одной стороны для того, чтобы работа общественныхъ дѣятелей была продуктивна, а съ другой стороны, чтобы общественные дѣятели не вносили заразу, если они больны заразной болѣзнью, въ общество, среди которого они вращаются. Цѣль прекрасная. Но вѣдь не всѣ поступающіе въ учеб. заведенія родились съ болѣзнями, въ большинствѣ болѣзни эти нажиты и нажиты, по моему мнѣнію, на квартирахъ въ дѣтствѣ, или въ учебные годы. Слѣдов., нужно установить рядъ болѣзней, съ которыми вращаться среди

дѣтей нельзя, ибо эти болѣзни передаются, а съ многими изъ нихъ не только учиться, а даже и жить нельзя. Итакъ больше вниманія на квартиры для спасенія сотенъ нашихъ дѣтей и нашихъ семействъ отъ ввоза къ намъ видимыхъ и невидимыхъ болѣзней.

Учебные заведенія послѣ лѣтнихъ каникулъ пріѣзжающихъ дѣтей осматриваютъ врачами, теперь даже съ изслѣдованиемъ крови, чтобы предупредить ввозъ въ заведеніе заразы. Конечно, порядокъ этотъ хороший, но онъ не гарантируетъ отъ заболѣванія стоящихъ на квартирѣ, а слѣд., не гарантируетъ и заведеніе отъ ввоза или вноса въ него тѣхъ или другихъ микробовъ.

Чѣмъ же и какъ помочь горю? Мнѣ думается помочь можно лишь устройствомъ общежитія, правильно организованного и строго во всѣхъ отношеніяхъ контролируемаго. Примѣромъ могутъ служить кадетскіе корпуса, гдѣ воспитанники почти не живутъ на квартирахъ. Состояніе здоровьяя почти всѣхъ кадетъ очень удовлетворительно, заболѣваемость въ корпусахъ небольшая. Правда, тамъ воспитанникъ стоитъ 450 р. въ годъ. Но вѣдь и у насъ, если считать всѣ субсидіи учебнымъ заведеніямъ съ прибавленіемъ стоимости квартиръ, каждый учащийся обойдется до 300 рублей—сумма очень приличная. Недостатокъ нашихъ общежитій состоить въ томъ, что учащіеся все время проводятъ въ классахъ, нѣть у насъ отдѣльныхъ занятыхъ комнатъ и жилыхъ помѣщеній. Это очень тяжелая сторона общежитія, заставляющая бѣжать изъ него. Всякое общежитіе должно доставить живущему, по меньшей мѣрѣ, то, къ чему онъ привыкъ дома.

Такое общежитіе съ правильно организованной медицинской службой я считаю вполнѣ удобнымъ какъ для учащихся дѣтей, такъ и содержащихъ ихъ родителей. Такого общежитія я хотѣлъ бы для нашихъ семинаристовъ взамѣнъ разныхъ квартиръ, хотя бы и хорошо наблюдаемыхъ. Нрав-

ственное преимущество общежитія предъ рядовой квартирой ясно доказано на страницахъ Е. П. Столъ, на которой часто жалуются живущіе въ общежитіяхъ, не такъ плохъ, какъ говорять, да и существующій можно улучшить. Наконецъ, столъ не есть все. Вотъ что разсказывается одна знакомая старуха помѣщица про свое воспитаніе у нѣмки: насть было шестеро въ пансіонѣ, было очень свѣтло и просторно. Обстановка чисто семейная. Но мы, послѣ дома, были всегда голодны, намъ всегда хотѣлось ъесть, мы никогда до сыта, до тяжести желудка не наѣдались. За то наша нѣмка настойчиво водила насть по солнцу, настойчиво слѣдила за чистымъ воздухомъ въ комнатахъ. Курить въ домѣ никому не разрѣшалось. За чистотой одежды, лица, рукъ слѣдила до педантизма. „И какія же мы были краснощекія, жизнерадостныя дѣвицы,—заключила старуха; родители и знакомые не вѣрили, что мы вѣчно желаемъ кушать“. Этотъ фактъ говоритъ, что столъ не есть все. О томъ же говорятъ и здоровыя крестьянскія дѣти.

Слѣдов., правильно устроенное и научно поставленное общежитіе есть все то, къ чему должны стремиться экономическая, физіологическая, нравственная и учебная стороны воспитанія.

Свящ. *M. Покорский.*

---

## Пріученіе дѣтей къ водкѣ.

Присматриваясь къ жизни деревенского жителя, видишь, что простой русскій народъ много пьеть вообще, а въ особенности при семейныхъ торжествахъ: свадьбахъ, крестинахъ и храмовыхъ праздникахъ. Да, это несомнѣнная, грустная правда.

Грустнѣе же всего то обстоятельство, что на этихъ торжествахъ и малолѣтнихъ дѣтей обоего пола угощаются водкою наряду съ взрослыми.

Напримеръ, свадебный пиръ, или торжество храмового праздника въ полномъ разгарѣ. Малолѣтнія дѣти всегда подъ рукой вѣрятся около старшихъ. И вотъ кому-нибудь изъ охмѣлѣвшихъ участниковъ пира приходитъ въ голову дикая мысль, однако дружно поддерживаемая всѣми, угостить подростка, или ребенка водкой.

Тотъ же внушительныхъ размѣровъ стаканчикъ, который только что обошелъ взрослыхъ, наполняется до краевъ и настойчиво предлагается юнцу, или юницѣ. Какъ отвратительна и горька для начинающаго курильщика бываетъ первая, дымимая имъ, папироса. И только одно страстное желаніе подражать старшимъ, опередить свой возрастъ, преодолѣваетъ чувство отвращенія, и папироска выкуривается; за первой папирескою слѣдуетъ другая, за нею третья, пока вначалѣ чисто подражательное одурманиваніе не приметь характера привычки, трудно побѣдимой. Тоже самое и здѣсь.

Горечь и острота водки и величина стакана заставляютъ подростка, или ребенка съ боязнью смотрѣть на предлагаемое. Но настойчивость предложенія, часто даже со стороны самихъ родителей, понемногу побѣждаетъ первый страхъ. Морщась, онъ отвѣдываетъ, отвѣдывая—кашляетъ и совсѣмъ готовъ выплеснуть вино изъ стаканчика Но... слѣдуетъ общій протестъ и поощрительное предложеніе выпить до дна. Уступая имъ и должно стыдясь своей слабости, ребенокъ съ большимъ усилиемъ выпиваетъ вино... Задыхаясь отъ жгучести и горечи выпитаго, онъ готовъ расплакаться.

Общее же ободреніе взрослыхъ и даже нерѣдко въ такой кощунственной формѣ, какъ: „потянулъ, слава Богу, потянулъ“, заставляетъ юнца смѣяться сквозь слезы, бодриться, а иной разъ, вызываетъ въ немъ желаніе отличиться въ этомъ еще и еще разъ...

И вотъ, такимъ образомъ, съ разрешенія, или даже съ

одобрения старшикъ, а нерѣдко,—самихъ родителей, не безъ некоторой торжественности, совершаются первый опыт опьяненія ихъ собственныхъ дѣтей. И дѣлается это, прискорбно сказать, конечно, безъ умысла, безъ должной оцѣнки его первыми и безъ разумѣнія вторыми.

Нѣсколько сложенъ по своей обстановкѣ только первый хмѣльный угарь, но дальнѣйшее охмѣленіе, при повтореніи подобныхъ случаевъ, всегда идетъ легко... и пьяница бываетъ готовъ.

Здѣсь, воочію, на родителяхъ и дѣтяхъ во всей глубокой справедливости оправдываются Евангельскія слова Спасителя нашего с веденіемъ слѣпыми слѣпыхъ и о совмѣстномъ паденіи ихъ въ яму.

Не здѣсь-ли, въ этомъ раннемъ знакомствѣ дѣтей и подростковъ съ водкою, и лежитъ одна изъ коренныхъ причинъ того алкоголизма, который годъ отъ года дѣлается замѣтно, плохо уступающею лечению, язвою простого русскаго народа. Говорять, что великие люди не рождаются, а воспитываются. Съ одинаковымъ правомъ можно сказать, что и люди порочные скорѣе именно воспитываются, чѣмъ рождаются. И тѣмъ скорѣе придешь къ этому заключенію, потому что факты изъ жизни говорятъ за себя.

Одна крестьянка, жена бѣднаго мужичка-пьяницы нашего села, рассказывала мнѣ о своемъ 7-ми лѣтнемъ сынѣ, что онъ прямо требуетъ себѣ водки и кричить: „водки, дай, бѣлой“, т. е. монопольки, а не краснаго вина, или наливки. Выпивая, онъ сигаетъ отъ удовольствія. Отъ выпитаго вина онъ приходитъ въ неестественно-возбужденное состояніе, которое затѣмъ сминается долгимъ болѣзnenнымъ сномъ.

Такъ вотъ-какъ въ народной средѣ совершается своего рода прививка алкоголизма съ полнымъ, конечно, ручатель-

ствомъ за его вѣрное дѣйствіе по мѣрѣ того, какъ дѣти приходить въ совершенный возрастъ.

Вотъ гдѣ, съ другой стороны, мало еще тронутая почва для насажденія съмянъ трезвости.

Мы, священники, пастыри народа, земскіе врачи, педагоги, и всѣ, кому по долгу совѣсти и службы ввѣрено сѣять, среди меньшаго брата, разумное, доброе, вѣчное,—должны, во имя любви къ нему, внѣдрять въ сознаніе этого народа ту мысль, что алкоголь тѣмъ вреднѣе и ядовитѣе, чѣмъ раньше его начинаютъ употреблять. Мы должны вну- шить родителямъ и старшимъ вообще, что, знакомя рано дѣтей съ водкою, они совершаютъ великій и тяжкій грѣхъ соблазна единаго отъ малыхъ сихъ. Великъ этотъ грѣхъ и тяжела за него отвѣтственность: горше, чѣмъ утонуть съ камнемъ на шеѣ въ пучинѣ морской. И если милосердый Господь въ день праведнаго своего воздаянія не взыщетъ съ нихъ, какъ съ соблазнителей, по всей строгости своего правосудія, то только потому, что они часто не вѣдаютъ, что творятъ...

Поэтому всѣ, которые знаютъ корень алкоголя и его плоды, чтобы имъ не нести на себѣ нравственной отвѣтственности за меньшихъ братьевъ, всѣми средствами, находящимися въ ихъ распоряженіи, своимъ знаніемъ, своимъ авторитетомъ, своимъ примѣромъ, должны бороться съ спа- ивананіемъ дѣтей виномъ.

Священникъ *Степанъ Мясищевъ.*

# ОБЪЯВЛЕНИЯ.

## О подпискѣ на 1911-й г.

Желая сдѣлать подписку на газету „Русское Чтеніе“ вполнѣ доступной, редакція предоставляетъ вносить подписную плату въ разсрочку: при подпискѣ 1 руб., къ 1 Мая 1 руб. и къ 1 Августа 1 руб.

Кромѣ того на каждые выписанные 20 экз. „Русского Чтенія“ дается 1 экз. совершенно бесплатно, который будетъ высылаться по указанному адресу.

Волостныя правленія могутъ принимать подписку въ разсрочку съ уплатой помѣсячно по 25 коп. за экземпляръ.

„Русское Чтеніе“ даетъ самые тщательные и скорые отвѣты подписчикамъ по всѣмъ интересующимъ ихъ вопросамъ (земельнымъ, крестьянскимъ, судебнымъ, хозяйственнымъ и пр.).

Отвѣты эти даются специалистами по каждому роду вопросъ, служащими въ центральныхъ управлениихъ Министерствъ (внутреннихъ дѣлъ, финансъ, земледѣлія и государственныхъ имуществъ и проч.), въ Главномъ Штабѣ и въ канцеляріи Святейшаго Синода.

### ПОДПИСКА на 1911 ГОДЪ.

Ежедневная газета

### „РУССКОЕ ЧТЕНИЕ“

11 годъ изданія.

съ БЕЗПЛАТН. прилож. ЕЖЕНЕДѢЛЬН. художеств. литерат. и иллюстрированного ЖУРНАЛА „Сборникъ Русского Чтенія“.

Самая дешевая, распространенная и освѣдѣмленная газета. Телеграммы, фельетоны, рассказы, большой отдѣлъ сельскаго хозяйства. Новости одновременно съ друг. газетами. Свои корреспонденты. Отчеты о думѣ.

Въ 1911 году 7 премій: 1 календарь, 6 цѣнныхъ книгъ

Всего въ 1911 году 59 бесплатныхъ приложений.

Сверхъ того еще 2 особыя преміи:

1) Справочный указатель объ опредѣленіи на разныя

ДОЛЖНОСТИ.

2) Сборникъ свѣдѣній о всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ и курсахъ, съ приложеніемъ полныхъ программъ, правилъ приема и проч. Подписчики получаютъ отвѣты на всѣ вопросы и совѣты врача въ срочныхъ дѣлахъ особыми письмами.

Пробные номера „Русское Чтение“ Бесплатно.

Подписка принимается въ Главной конторѣ и редакціи: С.-Петербургъ: Надеждинская, № 19 и во всѣхъ почтово-телеграфныхъ отдѣленіяхъ Имперіи.

Подписная цѣна: на годъ 3 руб., на 6 мѣсяцевъ 1 руб. 50 коп. съ пересылкой.

„Русское Чтение“ по Высочайшему повелѣнію съ первого года своего изданія (1901 г.) выписывается во всѣ части войскъ, гдѣ Его Величество изволитъ быть шефомъ

Изъ отзыва о „Русскомъ Чтениѣ“ — въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ № 14 за 1907 годъ:

„Газета Русское Чтение“ удостоена оцѣнки съ авторитетной стороны: получила Высочайшее одобрение для войскъ и одобрение со стороны многихъ вѣдомствъ, въ томъ числѣ Министерства Народного Просвѣщенія и Вѣдомства Православнаго Исповѣданія.

Достаточно ознакомиться только съ нѣкоторыми номерами газеты, чтобы признать эту оцѣнку вполнѣ заслуженною. Нельзя не пожелать ей успѣха и широкаго распространенія, особенно въ деревнѣ, въ православномъ приходѣ“.

Редакторъ-Издатель Дм. Дубенскій.

## „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“

въ 1911 году

ГОДЪ ИЗДАНІЯ

ПЯТЬДЕСЯТЬ ВТОРОЙ.

Съ 1911 года журналъ Душеполезное Чтение вступаетъ, съ Божией помощью, въ пятьдесятъ второй годъ своего изданія. Такое долговременное существование журнала рѣдко выпадаетъ на долю не только духовныхъ, но и свѣтскихъ журналовъ. Причина этого заключается столько же въ сочувствіи читающей публики, сколько и въ томъ, что журналъ не измѣнялъ однажды принятой

Редакції задачъ. Въ немъ, за время его полстолѣтия существованія, кроме простыхъ, напечатано не мало научныхъ, серьезныхъ статей, которые привлекали къ себѣ вниманіе многихъ лицъ, привыкшихъ къ научному и серьезному чтенію въ области богословія.

Въ журналѣ постоянно затрагивались различные богословскіе вопросы и обсуждались разные предметы, которымъ, по возможности, давалось всестороннее освѣщеніе. При этомъ Редакція журнала никогда не считала своею обязанностію рабски слѣдовать „духу времени“, даже при самыхъ тяжелыхъ и неблагопріятныхъ обстоятельствахъ. Худо ли, хорошо ли,—но журналъ постоянно сохранялъ свою собственную физіономію, по которой его можно было отличить отъ десятковъ другихъ духовныхъ журналовъ, быть всегда самостоятеленъ и самобытенъ.

При такой постановкѣ дѣла журналъ за 51 годъ заслужилъ многочисленные одобрительные отзывы какъ со стороны духовныхъ, такъ и свѣтскихъ лицъ. Журналъ хорошо извѣстенъ и за границей и даже въ отдаленной отъ насъ Америкѣ онъ выписывается во многихъ экземплярахъ; присылаются требования о высылкѣ его въ Китай и Японію, не говоря о многочисленныхъ мѣстностяхъ Сибири, гдѣ очень распространенъ нашъ журналъ.

Издание журнала Душеполезное Чтеніе въ 1911 году, пятьдесятъ второмъ году его существованія, будетъ продолжаться на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ издавался при прежнихъ его редакторахъ: преосвященному Виссарионѣ, епископѣ Костромскомъ и Галичскомъ, и прот. Д. О. Касицкому, и главная цѣль его будетъ та же, какая указана покойнымъ митрополитомъ Филаретомъ въ его донесеніи о журнале Святѣйшему Синоду—„служить духовному и нравственному наставлению христіанъ, удовлетворять потребности назидательного и понятнаго духовнаго чтенія“.

Въ изданныхъ досель 612 книгахъ Душеполезнаго Чтенія уже имѣется твердое основаніе для сужденія о журнале и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ присовокупить, что

#### ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

- 1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи въроучительного и правоучительного содерянія, съ обращеніемъ особенного вни-

манія на современныя явленія въ общественной и частной жизни.  
„Публичная богословская чтенія“. 4) Слова, поученія и вѣбъгіо  
служебный бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ творе-  
ній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 5) Церковно-  
исторические рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически  
авторитетныхъ памятниковъ. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ  
по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной  
жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго Феофана-  
Затворника, іеросхимонаха о. Амвросія Оптинскаго. 8) Обще-  
понятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ  
естественныхъ. 9) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ.  
10) Новыя данныя о расколѣ. 11) По возможности документальный  
и въ то же время понятный свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ:  
римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформат-  
скомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ учений и обра-  
довъ. 12) Литератур. обозрѣніе. 13) Современная печать. 14) Кри-  
тика. 15) Стихотворенія. 16) Повѣсти и рассказы. 17) Отклики  
на современность.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ, и въ 1911 году въ Душеполезномъ Чтеніи нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соотвѣтственными рисунками.

Въ 1911 году всѣ подписчики получать бесплатное приложеніе:

## Мысли на каждый день года (ЯНВАРЬ—ЮНЬ).

(Житія, размышленія, темы для проповѣдей, современность и проч.).  
Сочиненіе Свящ. Н. Оргова.

Определеніемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ  
отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-  
Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москве  
ежемѣсячный духовный журналъ Душеполезное Чтеніе—одобрить,  
въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ  
школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ ЧЕТЫРЕ рубля съ пе-  
ресылкой. За границу—ПЯТЬ рублей.

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала ДУШЕПОЛЕЗНОЕ  
ЧТЕНИЕ при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книж-  
ныхъ магазинахъ.

Редакторъ Священникъ Михаилъ Оивейский

Изательница Ольга Касицына.

Открыта подписка на 1911 годъ

# НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ежемѣсячный педагогический журналъ

Издание Училищного Совета при Святѣйшемъ Синодѣ

Годъ шестнадцатый.

## ПРОГРАММА ЖУРНАЛА

по вопросамъ народно-школьного образования остается по-прежнему неизмѣнной. Мы не имѣемъ въ такъ называемую «свѣтскую» (религіозно не обоснованную) школу, и, въ противоположность сторонникамъ такой школы, утверждаемъ, что религія не отдѣлма отъ школьнаго дѣла, и познаніе ея должно быть организовано и обеспечено въ народныхъ школахъ всѣхъ системъ. Девизомъ журнала «Народное Образование», за всѣ годы его издания, служилъ принципъ: «религія есть основа народнаго воспитанія и образованія». Этотъ принципъ, освященный великими русскими педагогами Ушинскимъ, Пироговымъ, Ильминскимъ и Рачинскимъ, подтверждается не только всею исторіей педагогического дѣла, но и холомъ развитія новѣйшей научной педагогіи и педагогической психологіи. Только въ этомъ принципѣ народная школа находитъ надежное орудіе, съ которымъ учащейся, по выходѣ изъ нея, можетъ вступить въ трудъ высшаго образования.

## НАРОДНО-ШКОЛЬНАЯ СИСТЕМА ВЪ РОССИИ

при всѣхъ дальнѣйшихъ ея усовершенствованіяхъ и реформахъ должна необходимо заключать въ себѣ церковно-приходскія школы, въ которыхъ такъ много работало и работает духовенство для просвѣщенія народа. И по историческимъ условіямъ русскаго просвѣщенія, и по тому значенію, которое имѣетъ церковь въ современной русской народной жизни, духовенству должно принадлежать въ народно-школьномъ дѣлѣ участіе, вполнѣ самостоятельное и ответственное. Всѣ попытки допустить къ участію въ дѣлѣ просвѣщенія духовенство, съ ограниченіемъ его самостоятельности въ учрежденіи школъ и руководствѣ школами, какъ прежде оста-

вались, такъ и будуть оставаться безплодными. Дѣйствительное усовершенствование школьнаго дѣла въ Россіи должно заключаться прежде всего въ улучшении финансового и общественного положенія учителей и законоучителей и ихъ образовательно-педагогической подготовкѣ.

Школьный вопросъ, несомнѣнно, является въ настоящее время однимъ изъ жгучихъ вопросовъ въ Россіи, и каждый членъ общества, имѣющій разумный интересъ къ условіямъ народнаго благосостоянія, долженъ быть всесторонне и беспристрастно освѣдомленъ въ этомъ вопросѣ. Редакція журнала «Народное Образованіе», по-прежнему надѣется на дѣятельную поддержку духовенства, учителей и всѣхъ интересующихся дѣломъ школы.

Журналъ «Народное Образованіе» всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ школьнаго образования народа; задача его ближайшимъ образомъ состоять въ томъ, чтобы содѣйствовать практическимъ разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и вообще въ русской народной школѣ.

Въ 1911 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ:

1. Очерки, разсказы, характеристики, воспоминанія изъ школьнай жизни.
2. Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образования.
3. Статьи по вопросамъ педагогики и дидактики.
4. Обзоры русской и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія.
5. Изъ школьнай практики практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примѣрные уроки; планы занятій; замѣтки по училищевѣдѣнію).
6. Школьное дѣло на мѣстахъ извѣстія, сообщенія и замѣтки).
7. Извѣстія учебнаго музея церковныхъ школъ.
8. Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ.
9. Библіографическій листокъ.
10. Школьное пѣніе (статьи о преподаваніи пѣнія; библіографическія замѣтки и ноты).

Кромѣ книгъ журнала подписчики получать въ видѣ отдѣльныхъ приложений: 1) ШКОЛЬНЫЙ КАЛЕНДАРЬ на 1911—1912 учебн. годъ. 2) Книжки для учительской библиотеки (содержанія

руководственіе-педагогического) и Книжки для ученической библиотеки (дѣтскіе разсказы, сборники стихотвореній. З. Ноты для класснаго пѣнія. 4. Рисунки и снимки съ картинъ.

Многія статьи и книжки (особенно, научнаго содерянія) иллюстрируются рисунками и чертежами. Журналъ „Народное Образованіе“ ведется при широкомъ участіи дѣятелей народной школы: священниковъ, учителей и учительницъ Редакція стремится привлечь возможно больше корреспондентовъ по школьному дѣлу изъ всѣхъ мѣстъ Россіи.

Въ журналъ принимаютъ участіе А. Анастасіевъ, Н. Дрентельнъ, К. Дубровскій Я. Ковальскій, А. Коринфскій, Кл. Лукашевичъ, П. Лупповъ, А. Налимовъ, Н. Новичъ, И. Голянскій, В. Розенбергъ, Я. Рудневъ, Н. Тичерь, В. Федоровъ, проф. В. Шимкевичъ, С. Шохоръ-Троцкій и мн. др.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя библіотеки и читальни,—равно и въ учительскія библіотеки низшихъ учебныхъ заведеній

На международной выставкѣ „Дѣтскій Миръ“ 1904 года журналъ „Народное Образованіе“ удостоенъ золотой медали.

Подписная цѣна на журналъ **три рубля** за годъ съ пересылкою. Въ виду того, что журналъ „Народное Образованіе“ даетъ ежегодно 2 тома свыше 700 страницъ каждый, кромѣ календаря и бесплатныхъ приложенийъ, указанная цѣна три рубля является до послѣдней степени пониженній и равняется почти заготовительной стоимости издания. Такимъ пониженіемъ цѣны Редакція старается сдѣлать журналъ доступнымъ для выписки начальнымъ учителямъ, при ихъ современномъ скучномъ годовомъ бюджетѣ.

Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училищнаго Собрѣта при Святѣйшемъ Синодѣ (Кабинетская, 13).

Иногородные подписчики благоволять адресовать требованія такъ: СПБ. Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журнала „Народное Образованіе“.

**ЗА 4 РУБЛЯ**  
въ годъ съ  
пересыпкой и  
доставкой.  
**52 № ЖУРНАЛА**  
**142 бесплатныхъ**  
приложенийъ.

**Открыта подписка на 1911 г.**  
на еженедельный, иллюстрированный,  
духовно-народный журналъ

**,КОРМЧИЙ“**

Издание годы 24-й.  
Адресъ: Москва, въ  
Ордынка домъ № 27  
редакция журнала  
«Кормчий».  
Городская подписка  
принимается, кроме  
редакции, въ кантонѣ  
Печниковской и др.

Цѣль журнала: дать каждой семье православнаго русскаго народа благочестивое и понятное чтеніе.

**За 4 руб.** въ годъ съ доставкой и пересыпкой  
подписчики получатъ:

**52 № ИЛЛЮСТРИРОВАННОГО ЖУРНАЛА.** Въ журналь, между прочимиъ, будутъ продолжаться печатаніемъ возбудившіе общій интересъ

**ОТВѢТЫ НА НЕДОУМѢННЫЕ ВОПРОСЫ**

**ОТВѢТЫ ВОПРОШАЮЩИМЪ**, на личные запросы каждого.

Къ журналу БЕЗПЛАТНО прилагаются:

<b>52 № со временемъ</b>	<b>52 № во</b>	<b>12 Право-</b>	<b>12 Иллю-</b>	<b>12 Книж.</b>
наго обоз- рѣнія.	нныхъ иллю- стрирован- ныхъ ли- стковъ.	славно- миссионер- скихъ ли- стковъ.	стрир.	Назида листковъ На борьбу съ пьяни- ствомъ.

**1 КН. . ПАСТЫРЬ-ПРОПОВѢДНИКЪ** Кругъ поученій на вѣкъ воскресные и праздничные дни года, подъ заглавиемъ «ВЪТЪ ЖИЗНИ ПРАВОСЛАВНОГО ХРИСТИАНИНА». Протоіерея А. Гилиревского.

Въ видѣ ОСОБАГО ПРИЛОЖЕНИЯ подписчики получать книжку **,Воскресные Вечера“**

Священника С. А. КОЗУБОВСКАГО,

Идя на встрѣчу существеннымъ религіознымъ запросамъ времени и хорошо зная, какъ нашъ народъ православный именно въ воскресные вечера любить потолковать и послушать «о Божественномъ», редакція предлагаетъ названную книжку:

Пастырь церкви, какъ прекрасное пособіе для выѣбогослужебныхъ бесѣдъ, составленное по совершенно новой, особо выработанной программѣ;

христіанскимъ семѣствамъ, какъ добре руководство къ научению дѣтей истинамъ вѣры; а  
всѣмъ вообще полезное и назидательное чтеніе въ воскресные, святые вечера.

Редакторъ-Издатель Священникъ С. С. Лапидевский.

**ТРЕБУЙТЕ** подробный иллюстрированный объявления на 1911-й годъ (22-й годъ изданія).  
(подписной годъ начинается съ 1-го ноября).

# ПРИРОДА И ЛЮДИ

за 6 РУБ. безъ дост. и перес., за 7 РУБ. съ дост. и перес. по всей Россіи.  
(Разсрочка допускается: при подпискѣ 3 р., къ 1 апр. 2 р. и къ 1 июля остальные)  
даетъ въ теченіе одного года:

**52 № ЖУРНАЛА**, ВЪ ЦВѢТНЫХЪ ОБЛОЖКАХЪ, СЪ РИСУНКАМИ.  
Популярно-научные и истор. романы, повѣсти и рассказы. Живоп. путешествія  
Очерки по всѣмъ отрасл. знанія. Открытия и изобрѣтенія Спортъ и т. п.  
**БЕСПЛАТНЫЙ ПРИЛОЖЕНІЯ: АБОНЕМЕНТЪ № 1, ИЛИ № 2, ИЛИ № 3**  
ПО ВЫБОРУ Г.Г. ПОДПИСЧИКОВЪ, А ИМЕННО:

Абонементъ № 1:

**28 КНИГЪ** Полное безъ свыше художественно-иллюстрирован  
5000 ст. всякихъ со 1200 ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ  
крашений. ИЛЛЮСТРАЦІЙ всемирно-извѣстнаго американ. писателя

## МАРКА ТВЭНА

подъ редакціей И. И. ЯСИНСКАГО (Максима Бѣлинскаго).

**12 КНИГЪ** „**МИРЪ ПРИКЛЮЧЕНИЙ**“  
2500 ст.

Ежемѣсячный художественно-иллюстрированный журналъ, содержащий но  
выйшія произведения, описывающія необычайныя приключения на суспѣ, на  
морѣ, подъ землею и въ воздухѣ.

или Абонементъ № 2:

**35 КНИГЪ** ПОЛНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ  
6000 ст. Л. БУССЕНАРА

Это единственное на русскомъ языкѣ полное собраніе сочиненій Л. Бус-  
сенара будетъ заключать въ себѣ свыше 1.000 иллюстрацій.

**6 КНИГЪ** РОСКОШНО-ИЛЮСТР. ЧУДЕСА ТЕХНИКИ  
300 стр. больш. + ч. р. СОЧИНЕНИЯ подъ общей редакціей инж.-техн. В. В. Рюмина

или Абонементъ № 3:

**22 КНИГИ** ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ Знаменитаго Англійскаго писателя  
около 6500 сочиненій Конанъ-Дойля странницъ.

**12 КНИГЪ** „**МИРЪ ПРИКЛЮЧЕНИЙ**“  
2500 ст. бол. фор. Ежемѣсячный художественно-иллюстрирован. журналъ.

Желающие могутъ одновремен. съ подпиской на любой абонемент сверхъ того подѣлать,  
по своему выбору, любыхъ прилож. изъ другихъ абонем., но за особую допл., а именно:  
Полное собр. соч. И. Твена въ 28 кн. за доплату, 3 р. 40 к. „Миръ прикл.“—12 кн. за  
допл. 1 р. 60 к. Полн. собр. соч. Буссенара въ 35 кн. за допл. 3 р. 80 к. Полн. собр.  
соch. Конанъ-Дойля въ 22 кн. за допл. 3 р. 40 к. „Чудеса техники“ въ 6 кн. за допл. 1 р. 20 к.  
Главная Контора: СПБ., Стремянная, 12, соб. д. изд. И. П. Сойкинъ. (2—3)

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ  
„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.

ВЪ 1911 ГОДУ

(Девятый годъ изданія).

Съ Божіей помощью будеть продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библіотеки народныхъ школъ. Всероссійскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ Божія Нива включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ руб. съ перес.

Подписка на полгода и на отдельные мѣсяцы не принимается.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и Троицкіе листки, и Божія Нива съ ея Зернышками, и Троицкое Слово—всѣ выходять подъ редакціей ниженаписавшагося Епіскопа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: Троицкое Слово и Божію Ниву съ приложеніемъ Зернышекъ. Подписанная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ Отдельно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Редакторъ цензоръ НІКОНЪ, Епіскопъ Вологодскій и Тотемскій.

Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ. Редакція „Божіей Нивы“.

(Подробное объявленіе см. № 47).

## ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

### Э. Г. ВАССЕРДАМЪ-АЛЬШУЛЬ.

Искусственные зубы, лечение пломбированіе и удаленіе зубовъ.

Пріемъ отъ  $9\frac{1}{2}$  час. утра до 7 час. вечера.

*Духовныи мѣстутика.*

Б. Дворянская, д. Моргулесь, 33, противъ Московской части.

(6—6)

## СОДЕРЖАНИЕ

### НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день Святителя и Чудотворца Николая и тезоименитства Государя Императора Николая Александровича. — Прот. Г. А—рова.

Къ трагедіи умершаго Яснополянскаго „мудреца“. — Исаиломника Ивана Прозоровскаго.

Квартиры для учащихся и общежитія. — Свящ. М. Покорскаго.

Приученіе дѣтей къ водкѣ. — Свящ. Стефана Мясищева.

Объявленія.

---

При семъ номерѣ прилага тсѧ объявление товарищества А. Г. Просвиркинъ и Ко.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Прот. Николай Околовичъ.

---

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и Ко», Б. Дворянская ул., д. Столль.